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THE 4TH QUARTERTY REPORT COVERING THE PERIOD FROM IST

OCTOBER 2OI8 TO 3I ST DECEMBER 2OI8
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PREAMBIE

The Ethics ond Anti-corruption Commission (the commission) is required under

section 35 of the Anti-Corruption ond Economic Crimes Act, 2003 (ACECA), to

prepore quorterly reports setting out the number of reports mode to the

Director of Public Prosecutions (DPP) under Section 35 of the ACECA' 2003 os

reod with Section I I (l ) (d) of the Ethics ond Anti-corruption commission Act,

2011, (EACCA).

Section 35 of ACECA Provides thot:

l. The Commission sholl prepore quorterly reports setting out the number of

reports mqde to ihe DPP under section 35 ond such other stotisticol

informotion reloting

oppropriote.

2. A quorterly report sholl indicote if o recommendotion of the Commission to

prosecute o person for corruption or economic crime wos occepted or not

occepted.

3. The Commission sholl give o copy of eoch quorterly report to the Attorney

Generol.

4. The Attorney Generol sholl loy o copy of eoch quorterly report before the

Notionol AssemblY.

5. The Commission sholl couse eoch quorterly report to be published in the

Gozette.

This report is therefore mode pursuont to section 36 of ACECA. The report

covers the Fourth Quorter ond is for the period commencing I't October, 2018

to 3lst December,2018.

to those reports, os the Commission considers
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INVESIIGANON REPORI COVERING THE PERIOD IST OCIOBER 2OI8 TO 3IST

I EACC/Ft/tNQ/42/2016

INVESTIGA,.N oN AtLEGATIoN oF tRREGutAR 
'A'MENI 

oF KsHs .68,000,000/-MADE BY NAIROBI CITY COUNTY TO A FIRM OF ADVOCATES

The commission commenced invesiigotions foilowing o feoiure in the NoirobiStor electronic medio on 2nd Februory, 2or7 invorving o scom in the then cityCouncilof Nqirobi (CCN) for the sum of Kshs. 2.4 billion.

lnvestigotions estqblished thot q sum of Kshs. 5g,000,000/_ wos unlowfullypqid/tronsferred to q firm of odvocotes os purported regol fees forrepresenting the Noirobi city Councir in o suit thot wos fictitious. rt wosestoblished thqi the soid money wos thereofter tronsferred to the occounts ofor held on beholf of the suspects.

It wos estqblished thot the poyments thot were mode were unrowfur ond ihotthere wos o well-orgonized conspirocy by severor octors to defroud the citycouncil of Noirobi' A report wos compired ond fonarorded to the Dpp on j jinDecembe r, 2Ol grecommending 
to chorge the suspects.

The offences incruded; conspirocy to commit on economic offence coniroryto Section 47A (3) os reod with secti on 4g(r) of ACE.A, unrowful ocquisition ofpublic property 45 (1) (o) os reod with secfi on 4g(r) of ACE.A, deoring withsuspect property controry ro section 47(2)(o) os reod with sections 47(1) ond4g(1) of ACECA ond moking froudurent poymenis from pubric revenues forservices not rendered controry 10 section 45(2)(iii)os reod with section 4g of

;H;[Th' 
2o1e the DPP returned the inquirv fire recommendins furlher
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2. EACC/lst/Etll NO/s/201 5

TNVEiTIGATION INTO ALLEGATIONS OF IRREGULAR RECRUIIMENT OF ASSISTANT

CHIEFwAsoSUB.tocATIoNBYTHEDEPUTYcoUNIYcoMM|sSloNERlslolo

SUB. COUNTY

The commission begon investigotions into this motter following receipt of o

comproint thot the person who wos oppointed to the position of Assistont

chief woso Sub_Locotion did not meet the requirements for oppointment to

the Position.

Theinvestigotionsestoblishedthotindeedthesoidpersondidnotmeetthe

requirementsforoppointmenttothepositionduetofoctsincludingthefoct

thotshewos23yeorsoldyetforonetobeoppointedoneneededtobeot
leost35yeorsold.Thesoidpersonhodolsonotmettheocodemic
requirementforoppointmenttotheposition-ShehodoDploinyetfor
oppointmenttothepositionomeongrodeofKCSECploinwosrequired.

Theinvestigotionsfurtherestoblishedthottherewosocondidotewhohqdmet

boththeogeondocodemicquolificotions.butforunknownreosonsthot
personwosronkedposition2,thusdeniedtheopportunitytogettheposition.

AreportwoscompiledonclforwordedtotheDPPonlllnDecember,20lS
recommendingtochorgethesuspectsfortheoffencesofAbuseofoffice
contrcrrytoSection45osreodwithSection48ofACECA,deceivingprincipol

controry to section 4l (2) os reod with section 48 of ACECA'

on4tnMorch,20lgtheDPPreturnedtheinquiryfilerecommendingfurther

investigotions

s. EAcc/Fl/lNO/1 27 12015

iNVESIIGAIIoNINIoALIEGATIoNSIHAIIHECHAIRMANotIHENAIIoNAL

INDUSIRIAT IRAINING AUIHORITY BOARD IRREGULARLY RECEIVED ATTOWANCES

AMOUNTING IO KSHS. 3,487 '864/'
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The Commission commenced this invesiigotion following o report thot the

Choirmon of the Notionol lndustriol Troining Authoriiy Boord, (NITA) irregulorly

received ollowonces omounting to Kshs. 3,487,8641- during the months of July

2013 to Februory 2O14.

Evidence on record reveols thot on vorious dotes during the period under

question the Choirmon received poyment of Kshs. 1,396,684/- for ollowonce

cloims without proper or requisite supporting documents between 5th ond 9th

September,2013. The poyments were outhorized by senior officers of NITA who

olso foiled to ensure they hod the requisite supporting documents.

A report wos compiled ond forworded lo the DPP on lltn December,2018

recommending to chorge the suspects with the offences of forgery controry to

section 3a7@) os reqd with section 349 of the Penol Code, uttering folse

documents controry to section 353 of the Penol Code, deceiving principol

controry to section 4l(2) os reod with section 48(l) of ACECA, unlowful

ocquisition of public property controry to section 45(1) (o) os reod with section

48(l) of ACECA qnd obuse of office controry to section 46 os reod with section

48 (l) of ACECA.

On 7th Morch, 2019 the DPP returned the inquiry file occepting

recommendqtion for Prosecution.

4. EACC. NKR/Fll!N Q/ s3/2O17

INQUIRY INTO ALLEGATIONS OF ABUSE OF OFFTCE AND PROCUREMENT

IRREGUTARITIES BY THE MANAGING DIRECTOR OF PYRETHRUM PROCESSING

COMPANY OF KENYA IN THE AWARD OF A CONTRACT FOR ESTATE

MANAGEMENT

The Commission commenced investigotions following o comploint thot wos

received olleging thqt the A/onoging Director for Pyrethrum Processing

Compony (PPCK) formerly known os Pyrethrum Boord of Kenyo obused his
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office ond violoted the procurement lows ond regulotions in the oword of o
controct for estote .onog.rent to Bonnkqm Ventures Limited.

lnvestigotions reveoled thot on 2oth Jonuory 2017 vide oword letter ref

PPCK/NKR l00l /2017, the Monging Director gove o Notice of Conditionol

Controct Aword to o firm to offer estote monogement services without

following the due process of procurement os required by the Public

Procurement ond Asset Disposol Act 20.l5.

The investigotion reveoled further thot the Monoging Director received obout

Kshs. 353,773.50 being money odvonced to him by the Finonce monoger

without following the provisions of regulotion 93 of the Public Finonce

Monogement (Notionol Government) Regulotions 20.l5.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on lltn December,2018

recommending to chorge the suspects with the offences of finonciol

misconduct by public officers controry to Section 197(1)(o)(i) os reod with

Section 199 of the Public Finonce Monogemeni Act, Unlowful ocquisition of

public property controry to Section 45 (l)(q) os reod with Section a8(l) (o) of

ACECA ond Wilful foilure to comply with the low ond regulotions reloting to

procurement controry to Section 4512) (b) os reod with Section 48(l) (o) of

ACECA.

The Commission further recommended thot recovery proceedings be

instituted to recover the outstonding imprest omounting to Kshs. 363,773.50

from the Monoging Director ond Kshs. 738,0.l0/- from the senior officiols.

Further the members of the Evoluotion Committee be subjected to disciplinory

meosures in occordonce with the Stote Deportment of Agriculture ond or the

PPCK disciplinory meosures ond the PPAD Act, 2015 pursuont to the provisions

of Section a5(5) of the PPAD Act, 20,l5.

On 25tn Februory.20l9 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

I
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5. EACC/ErltNQ/s7 /2O16

INVESTIGATION INTO AN AI.TEGATION OF UNETHICAT CONDUET OF AN
ASSISTANT DIRECTOR OF EDUCATION.EMBU EAST SUB. COUNTY

The commission commenced investigotions when it received on ononymous
report thot on employee of the Ministry of Educotion, possessed foke
ocodemic certificotes which he used to eorn o promotion to job group ,p,.

lnvestigotions estoblished thot the criterion for selection ond promotion of the
officers wos not followed os stipuloted in the Revised Scheme of Service for
Educotion officers. An officer gove misleoding informotion in the pSC form in
order to goin on edge over fellow condidotes during the interview. As qt the
time thot he wos interviewed, he wos not in possession of o Moster,s degree
certificote.

lnvestigotions hove estqblished thqt q Senior Lecturer of MKU ond currenly the
Deon, School of Educotion misled the Principol Secretory in the Ministry of
Educotion by indicoting thot the condidote for promotion hod completed his
Moster's degree ond wos only owoiting groduotion.

A report wos compiled ond fonarorded to the Dpp on llilr December 2OlB
recommending to chorge the suspects with the offences of deceiving the
Ministry of Educotion controry to section 46(b) of the Leodership ond lntegrity
Act qnd giving folse informotion to o person employed in the public service
controry to section l2g(o) of the penql Code.

On lsth Mqrch, 2019 the Dpp returned the
recommendotion to chorge the suspect.

inquiry file occepting
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6. EACC/GSA/E|I!Na/10 1201 s

INVESIIGATION INTO ATLEGATIONS THAT THE IORMER PRINCIPAT OANISSA

UNTVERSITY COTTEGE EARNED DOUBLE SATARY FROM BOTH THE UNIVERSITY OF

NAIROBI AND GARISSA UNIVERSITY FOR THE PERTOD BETWEEN FEBRUARY 2013

AND NOVEMBER 2OI3

The Commission received o comploint thot ihe former Principol Gqrisso

University College eorned double solory from Februory 2013 to November, 2013

from both University of Noirobi ond Gorisso University. lt is reported thot the soid

Professor in April, 2O14 demonded poyment of solory orreors ond oll

ollowonces from Februory, 2013 to October, 2Ol3 ond wos poid even though

he wos still eorning from the University of Noirobi'

The Commission commenced investigotions ond estoblished thot the soid

professor wos oppointed os the Principol Gorisso University College with effect

from l4in Februory,2013. He howeverfoiled to inform the University of Noirobi

thot he hod received SUCH on oppointment os such Principol.

lnvestigotions hove reveoled thot in April, 20.l4 the Professor wos poid solory

orreors of Kshs. 1,O22,33O/- House Allowonce Arreors of Kshs. 17,6731'

responsibility ollowonce orreors of Kshs. 108,035/-, entertoinment ollowonce

orreors of Kshs. 129,321/- ond telephone ollowonce orreors of Kshs.76,071/'by

the Gorisso University College. He thus eorned solory from the University of

Noirobi from the month of Februory, 2013 when he wos oppointed os the

Principol Gorisso University College to the month of November,20l3.

lnvestigotions estoblished thot the Professor continued eorning solory from the

University of Noirobi up to October 2013 even though he hod joined Gorisso

University College in Februory 2013.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on llrn December 2Ol8

recommending odministrotive oction on the public officer for breoch of

Chopter Six of the Constitution ond Public Officers Ethics Act ond recovery of

solory poid to the Professor by the University of Nolrobi from Gorisso University.
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On Stt Morch,20l9 the DPP relurned the inquiry file recommending further

investigotions.

7. EAgclfl/tNQ/sel2ol5

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF IRREGUTAR PAYMENI OF KSHS. 30 MILLION TO

REDTINE TIMITED BY KENYA PIPETINE COMPANY THROUGH THEIR ACCOUNT

DOMICITED AT COMMERCIAT BANK OF AFRICA FOR THE SUPPLY, INSTAILATION

AND COMMISSIONING OF THREE AUTOTRANSFORMERS PROCURED FROM

AGECETEC INDUSTRY OF FRANCE

The Commission received o report thot Kenyo Pipeline Corporotion (KPC)

procured outotronsformers from M/s AGECELEC INDUSTRIE of Fronce (AlF)

through the locol ogent, M/s Redline Limited without following the relevont

procurement low. lt wos olso reported thot KPC irregulorly poid o sum of

Kshs.3O Million to Redline Ltd.

lnvestigotions estoblished thot Redline Limited did not instoll outotronsformers

neither did it commission ony instollotion of the soid outotronsformers. Despite

this, KPC in oddition to poying for the volue of the outotronsformers supplied,

poid Redline Ltd for the olleged "instollotion ond commissioning of the soid

tronsformers" in the sum of Euros 8695.65 (tronslotecl to Kshs. 112x 8695.55 =

Kshs. 973,9.l 2.80, bosed on the then prevoiling exchonge rote).

A report wos compiled on 28rn October, 2Ol5 ond forwqrded to the DPP who

on l3th November 2015 concurred with the recommendotions ond the

suspects were occordingly orroigned in court. The mqtter could not proceed in

light of the decision in the Court of Appeol in Civil Appeol No. 102 of 2016: Eng.

Michoel Sistu Mwouro Komou vs. EACC & 4 others.

On the bosis of this decision, the DPP withdrew this cose under section 87 (o) of

the Criminol Procedure Code on 24n October, 2017.Ihe DPP returned the file

to the Commission vide o letter doted 3Orh October, 201l with the odvice for

EACC to investigote the motter ofresh.
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The Commissiorr, hoving been properly constituted ond in complionce with the

oforesoid Court of Appeol <Jecision, lounched fresh investigotions, recorded

stotements ond obtoined oll the relevont documents.

Further investigotions reveoled thqt the public officers who were concerned

with the monogement of public property outhorised ond opproved poyments

without due diligence.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on lltn December 20lB

recommending chorges for the offences of moking of folse document

controry section 3a7 @) os reod together with sections 349 of the Penol Code,

wilful foilure to comply with the low reloting to procurement controry to section

45 (2) (b) os reod with section 48 of ACECA ond obuse of office controry to

section 45 os reod with section 48 (l) of ACECA.

On 7tn Morch 2O19, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

8. EACC/GSA/F|I!NQ/0s/2017

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF THEFT OF RETIEF FOOD IN IJARA SUB COUNTY BY

THE DEPUTY COUNTY COMMISSIONER, IJARA SUB COUNTY

The Commission received o report on l6tn Februory,20l5 from on informont

thot the Deputy County Commissioner (DCC) ljoro Sub County

misopproprioted relief food received from lhe Directorote of Speciol

Progrommes. lt is olleged thot on the night of 7th Februory, 2017, the soid

Deputy Commissioner sold the rice meont for hunger stricken members of the

soid sub county.

lnvestigotions estoblished thot the DCC wos the person in chorge of the store

ond wos the custodion of the keys to the store. However, he could not

occount for 78 bogs of rice, 13 bogs of beons ond 5 boles of fortified food

hence the reosonoble presumption thot he hod misopproprioted the food.
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lnvestigotions olso reveoled thot he forged the poyment schedule to surrender

the imprest purportedly opplied to poy looders.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 24tn Oclober 20i8

recommending chorges ogoinst the DCC for the offences of froudulent

ocquisition of public property controry to section a5(l )(o) os reod with section

(48) (l)of ACECA, giving o folse document controry to section i97 (1)(n) os

reod with section 199 of the Public Finonce Monogement Act, 2012, forgery

controry to section 349 os reqd together with section 345-348 of the Penol

Code ond fqlse occounting controry to section 33.los reqd with section 331 (2)

of the Penol Code.

On l2itt Februory, 2019 relurned the inquiry file occepting recommendotion to

chorge the suspect.

9. EACC/FI /tNa/90/201 6

INVESTIGATIONS OF OVER EXPENDITURE OF KSHS. 268,889,993/. UNDER VOTE

HEAD OO55O1 ITEM 263010I IN THE FINANCIAI. YEAR 2015/2016 BY MINISTRY OT

HEATTH

The Commission received o comploint thot there wos on over ollocotion of

Kshs. 268,889,993/- poid to Kenyo Mediccl Troining College (KMTC) under vote

heod 005501 item 2530101 in the finonciol yeor (FY) 20.l 5/2016 ot the Ministry of

Heolth (MOH) bosed on on lnternol Audit Report doted 29ttt August, 2016.

The ouditor olleged in his report thot the Ministry of Heolth hod tronsferred o lot

more funds to KMTC thon whot wos required. He noted o net of Kshs.

2,208,947,224/- ought to hove been tronsferred ofter deducting the

Appropriotion in Aid (AlA) of Kshs. 1,068,200,000/-.

He olleged thot vote heod 005501 item 2630101 to KMTC (current gronts to

semi-outonomous government ogencies) hod on over expenditure of Kshs.
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268,889,9931-. lt tlrus oppeored to the ouditor thot the gront which wos

tronsferred wos more thon whot wos outhorized (Kshs. 2,208,947,2241).

lnvestigotions hove estoblished thot KMTC received o totol of Kshs.

2,423,903,794/- from MOH during ihe 2015/2016 finonciol yeor hence the

reoson os to wlry MOH is seen to hove disbursed more thon whot wos provided

for in the FY 2015/2015 printed estimotes.

lnvestigotions olso estoblished thot MOH hod pending bills of Kshs.

184,078,935/- since it hod not poid KMTC the June, 2016 gront. Therefore, there

is no evidence of misoppropriotion of funds on the port of either MOH or KMTC.

A report wos prepored ond forwqrded to the DPP on j5tn November 20.l8 with

recommendotions to close the file with no further oction.

On l5tn Morch 20lr9, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

r 0. EAcc/EllrNQ/or 12018

INVESTIGATIONS INTO ATLEGATIONS THAT A MEMBER OF PARTIAMENT FOR

UGENYA CONSTITUENCY FORGED A TETIER PURPOTEDTY FROM ALFAROOQ

HOSPIIAI, MOMBASA AND USED THE SAME LETTER !N A PETITION CHATLENGING

HtS ETECTION AI THE HIGH COURT IN KISUMU

The Commission received o comploint on lst Jonuory,2018 thot the Member of

Porliqment for Ugenyo Constituency, uttered o folse offidovit in Election

Petition No. I of 2017. He wos elected the Member of Notionol Assembly for

Ugenyo Constituency hoving contested for ihe position on on Oronge

Democrotic Movement (ODM) ticket in the August 2017 Generol Elections. He

emerged the winner ond wos given the certificote by the Returning Officer. His

election wos however contested by one of the condidotes who filed on

election petition. The Hon. MP did not file his response immediotely meoning

he wos stotirtorily borrcd from filing o response to the petition. He however filed
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o Notice of Motion doted 25tn September, 2017 seeking to hove his response to

the petition

The soid Member of Porlioment (MP) swore o supporting offidovit deposed on

23,4 September, 2017 where he stoted thot he wos unwell ond hod been

odmitted from 6th to l3tt September,2017 ond by the time he wos being

dischorged, time for filing his response to the election petition hod lopsed. He

ottoched o letter from o Hospitol doted 61h September, 2017 to buttress his

cloim.

The Commission commenced investigotions to estoblish whether indeed this

letter from the hospitol wos o forgery ond whether it hod been uttered to the

court os port of his primory onnexures. lnvestigotions estqblished thot the Hon.

MP wos not sick ond thot he wos never odmitted of the olleged Hospitol. He

thus deponed on offidovit with the intent of misleoding the court.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5rn October 20lB

recommending chorges ogoinst the MP for the offences of forgery controry to

section 349 of the Penol Code uttering folse docurnent controry to section 353

os reqd with section 349 of the Penol Code moking o document without

outhority controry to section 357(o) of the Penol Code, perjury controry to

section l0B (o) of the Penol Code ond providing misleoding informotion

controry to section 45(1) (d) os reod with section 46(2) of the Leqdership ond

lntegrity Act.

On 4th Morch, 2019 the DPP returned the inquiry file occepting

recommendotion for prosecution.

r l. EAcc/H/rNQ/55 /2017

INVESTIGATION INTO ATTEGATIONS THAT THE PRINCIPAL CHANIA GIRTS' HIGH

scHoot PURCHASED l0 CoMPUTERS AT A COST OF KSHS. 403,100/- WTTHOUT

FOTLOWING PROCUREMENT PROCEDURES
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The Commission received o comploint on gt July,2016 thot the Principol

Chonio Girls High School procured l0 computers in 2Ol6 of o cost of Kshs.

403,100/- without following the procurement procedures.

lnvestigotions estoblished thot on 2l,r October, 2015 on odvertisement of

cotegories of goods ond services wos ploced in the doily newspoper under

tender number CGHS/I9/2O16 for the supply of computer occessories. The

school needed to refurbish its ICT infrostructure. Three suppliers presented their

quototions. The school's Procurement Committee on 5th Februory, 2O16

evoluoted the bids ond oworded the controct to supply 10 computers to the

lowest evoluoted bidder which hod quoted the cost of eoch computer ot

Kshs.32,500/-.

lnvestigotions estoblished thot the ollegotion levelled ogoinst the Principol thot

she procured i0 computers of o cost of Kshs. 403,1001- is not true sove for the

foct thot the procurement procedure wos not strictly odhered to.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on i6rh November 20lB with

recommendotions to chorge the Principol for wilful foilure to comply with the

low reloting to procurement controry to section 45(2) (b) os reod with section

a8(l) (o) of ACECA ond forgery controry section 349 os reod together with

sections 345 - 348 of the Penol Code. lt wos further recommended thot the

Director of the winning bidder be chorged for corruptly giving o benefit

controry to section 39 (3) (o) os reod with section 48 (1) of ACECA os reod with

section 27 12) of the Bribery Act ond the School Bursor ond the Computer

Studies Teocher be chorged with corruptly receiving o benefit controry to

section 39 (3) (o) os reod with section 48 (l) of ACECA os reod with section 22

12) ot the Bribery Act.

On 8t Morch,20l9 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.
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1 2. EACC IMSA/Erlt N Q / t 4 / 2O1 7

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF UNFAIR DISMISSAT OF A FORMER EMPIOYEE BY

THE MANAGING DIRECTOR COAST DEVETOPMENT AUTHORITY

The Commission received o comploint on lltn October,2017 from o former

employee of Coost Development Authority (CDA) thot he hod been unfoirly

dismissed ofter he hod lodged o comploint with EACC ogoinst the Monoging
Director of CDA.

lnvestigotions estoblished thot on I Ott Octob er 2015, the CDA Boord convened
o meeting ond resolved thot the comploinont be removed os o Project

Monoger. The comploinqnt instituted o court cose to dispute his dismissol

which is still pending. lnvestigotions did not estoblish ony evidence ogoinst the
Monoging Director on the vorious occusotions reveiled ogoinst him.

A reportwos prepored ond forworded to the DPP on l6rn October2Ol8with
recommendotions to close the file with no further oction.

On 4tn December,20lB, the DPP occepted the recommendotion for closure

l 3. EACC/ErD/Ftlt NQ / 34 / 2O1 5

INVESTIGATION INTO AN ATI.EGATION THAT THE CEO & CHAPI.AIN OF MOI

TEACHING AND REFFERAT HOSPITAT WERE DEMANDING BRIBES IN ORDER TO

EMPIOY STAFF OF THE HOSPITAT CONTRARY TO THE LAID DOWN HOSPITAT

REGUTATIONS

The Commission received o comploint on 9tn July 20l5 on ollegotions of obuse

of office by the Chief Executive Officer (CEO) ond the Choploin of Moi

Teoching ond Referrol Hospitol. Amongst the serious ollegotions identified were

issues of corruption during stoff recruitment through the office of the CEO.

The Comploinont further olleged thot in Morch 2015 he opplied for o job os on

lnformotion Communicotion Technology of the hospitol. He met the Choploin
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who informed him thqt he hod connections with the CEO who wos in cl

position to employ him upon poyment of Kshs. 
.l50,000/-.

lnvestigotions estoblished thot the Choploin conuptly solicited ond received

money from the comploinont on the pretext thot he would focilitote his

employment of MoiTeoching ond Referrol Hospitol.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5in October 20lB

recommending to chorge the suspect with the offence of corruptly soliciiing o

benefit controry to section 39 (3) (o) os reod with section 48 (l) of ACECA os

reqd with seciion 27 of the Bribery Act, corruptly receiving o benefit controry

to section 39 (3) (o) os reod with section 48 (l) of ACECA qs reqd with section

27 of the Bribery Act ond obtoining money by folse pretence controry to

section 3.l3 of the Penol Code.

On 22"d November 2018, the DPP occepted the recommendotion to chorge

the suspect.

1 4. EACC / KSM I ?t I 2 / 201 4

INQUIRY INTO AIIEGATIONS OF IRREGULARITIES IN IHE RECRUITMENT OF STAFF

OF THE COUNTY ASSEMBIY BY THE COUNTY ASSEMBTY SERVICE BOARD OF BUSIA

COUNTY GOVERNMENT

The Commission received o comploint on lZlh November 20.l4 with vorious

ollegotions of irregulorities in the recruitment of stoff of the County Assembly by

the County Assembly Service Boord of Busio County Government.

The Commission commenced investigotions with the persons of interest of the

time being members of Busio County Assembly Service Boord, Speoker,

Mojority Leoder, Minoriiy Leoder, Public Representotive Busio County Assembly

Service Boord ond Busio County Assembly Clerk.

lnvesligotions estoblished thot oll the employees who were recruited (110)

opplied, were shortlisied ond interviewed <lport from the 47 former employees
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of the defunct Locol Authority who were subjected to o 
"suitobility 

test. No

evidence wos obtoined to indicote thot there wos bribery or fovouritism or

nepotism. Regionol bolonce wos found to be o chollenge but the

implementotion of the l/3,0 regionol bolonce is o progressive rule thot is to be

ottoined over time ond the County Assembly hod demonstroted the

willingness to implement it through setting meosures to ensure thot they

incorporoted employees from other communities os proposed in the Justice

ond Legol Affoirs Committee's report.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l6f, November 20lB with

recommendotions to close the file ond consider undertoking on odvisory to

the County Government of Busio to odvise them on the identified loopholes

ond recommend woys to oddress them in recruitment processes.

On llth Morch,20l9 the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

l 5. EACC/KrS/Erlr NQ / 1 4 /2017

INVESTIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF ABUSE OF OFFICE AGAINST THE

GOVERNOR OF NYAMIRA COUNTY

The Commission received o report with ollegotion thot the Governor for

Nyomiro County hod uniloierolly oppointed o Chief Officer for ICT in totol

disregord of the County Public Service Boord's recommendotion (CPSB).

The Commission corried out investigotions where it wos estoblished thot the

Governor, being the oppointing outhority, disregorded the recommendotions

of the CPSB, in spite of the foct thot the oppointed condidotes were not

recommended for the positions of Chief Officers. Their nomes were forworded

to the County Assembly for opprovol. They were loter oppointed ond served

os Chief Officers for Educotion & ICT ond Tronsport Roods & Public Works

respectively through oppointment letters signed by the Governor.
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A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5tn October 2018 wilh

recommendotions to chorge ih. Gouernor with obuse of office controry to

section 46 os reod with section 48 of ACECA for conferring o benefit.

On 29rn November, 2018 the DPP returned the inquiry file recommending

f urther investigotions.

1 6. EACC/MCKS/FrlN a/ $ / 2017

INVESTIGATION INTO ATLEGATIONS THAT MACHAKOS COUNTY ASSEMBTY

MEMBERS WERE PAID SUBSISTENCE ALTOWANCE TO ANEND WORTD PTOUGHING

COMPETITION IN BORDEAUX FRANCE IN 2OI4 BUT DID NOT AIEND

The Commission noted thot in the Auditor's Report on Finonciol Stqtements for

the County Government of Mqchokos for the finonciol yeor thot ended 301h

June 2015, the members of Mochokos County Assembly were ollegedly poid

conference fee omounting to Kshs. 756,00O/- for World Ploughing Competition

(WPC) in Bordeoux, Fronce with eoch member being poid on omount of Kshs.

252,000 / - being ollowqnces.

lnvestigotions estoblished thot the ASK wrote to the Speoker of County

Assembly of Mqchokos, requesting thot three members of the County

Assembly who hod been nominoted to ottend o World Ploughing Contest thot

wos to hoppen in Fronce, be fqcilitoted to enoble them trovel for the event. lt

wos resolved on Sth August, 2014 thot the nominoted members could trovel for

the event in Fronce.

lnvestigotions hove estoblished thot the three members trovelled to Fronce on

30tn August,20l4 ond returned on 81h September,2Ol4. However insteod of

stoying for eleven (11) doys, they stoyed for ten (10) doys hence they were

supposed to refund the ollowonces for one extro doy.

A reportwos compiled ond forworded to the DPP on l6tt October20lBwith

recommendotions for closure of the file. The Commission further
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recommended thot the

outstonding sum of Kshs.

Assembly.

Mochokos County Assembly to recover the

6,752/- from the soid former Members of County

on 20tn December,2018, the Dpp occepted recommendotion for closure

1 7 . EACCI tSr/Ftlt NQ / s3 / 2o1 6

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OI PROCUREMENT IRREGUTARITY BY THE

MANAGING DIRECTOR MERU COUNTY INVESTMENT AND DEVEI.OPMENT

CORPORATION IN THE PROCUREMENT OF CONSUTTANCY SERVICES FOR THE

REFURBISHMENT OF MERU COUNTY HOTET

The Commission received o comploint on 2lst September 2015 concerning

severol ollegotions of corruption ogoinst the Monoging Director (MD) of Meru

county lnvestment ond Development corporotion (Corporotion).

It wos olleged thot there were severol irregulorities in the public procurement

of consultoncy services for the detoiled design, preporotion of bidding

documents ond supervlsion of refurbishment of the Meru County Hotel.

lnvestigotions estoblished thot there were breoches of procurement

procedures os provided in the PPDA ond PPDR.

A report wos compiled ond forwqrded to the DPP on i5t December 2OlB

recommending to chorge the suspects with the offences of wilful foilure to
comply with the opplicoble low reloting to procurement controry to section

45(2)(b) os reod with section 48 of ACECA. A recommendotion wos mode to
the Tender Committee Members of the Meru County Investment ond
Development Corporotion.

Further, o recommendotion wos mode to chorge the Monoging Director of
the Meru County lnvestment ond Development Corporotion for willful foilure to
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comply with the low reloting to procurement controry to section a5(2)(b) os

reod with section 48 of ACECA.

On 4tn Morch, 2019 the DPP occepted recommendotions for prosecution.

l 8. EACC/FU! NQ/EtD I 29 /2O1 I
INVESTIGATIONS INTO ALLEGATIONS OF IRREGUTAR PURCHASE OF MAIZE BY

OFFICIATS OF THE NATIONAT CEREATS AND PRODUCE BOARD FROM

UNSCRUPU LOUS BUSINESSMEN

The Commission received severol reports thol officiols of the Notionol Cereols

ond Produce Boord were purchosing moize from brokers ond unregistered

formers who hod not been vetted to supply moize. lt wos reported thot

unscrupulous businessmen were smuggling moize from o neighboring country

ond selling the some to the Notionol Cereols ond Produce Boord (the Boord)

ond os o result genuine formers were denied on opportunity to sell their moize.

lnvestigotions estoblished thot the four troders covered in the investigotions

were qllowed to supply moize without the requisite opprovols os envisoged in

the guidelines issued to the depot monogers. The officers involved in the

vetting exercise did not seek to verify the informotion supplied by the

purported formers. The troclers not only used o flowed vetting process but olso

obused the process further by supplying beyond the quontities stoted in the

irregulor vetting forms.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 5t'November 2018

recommending to chorge the suspects severolly ond jointly with; willful foilure

to comply with the lows reloting to the monogement of public funds controry

to section 45(2) (b) os reod wiih section 48(l) of ACECA, conspirocy to commit

on offence of corruption controry to section 47 A (3) os reod with section aS(1 )

of ACECA, conspirocy to defroud the public controry to section 3.l7 of the

Penol Code, neglect of officiol duty controry to section 128 qs reod with

section 36 of the Penol Code, obuse of office conlrory to section 46 os reod
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. with section 48(l) of ACECA, froudulent ocquisition of public property controry
to section as(l)(o) os reod with section 48(l) of ACECA ond deoting with

suspect property controry to section 47(1) os reod with section
a7 Q)@) ond 48(l ) of ACECA.

on 7th December, 2018, the Dpp occepted ihe recommendotion for
prosecution of the suspects.

r 9. EACC/NYR/Ftlt N Ql 33 / 2O1 6

INQUIRY INTO AIIEGATION OF IRREGUTAR PROCUREMENT AND IRREGUI.AR

PAYMENT FOR ANALYZING A FACEBOOK PAGE FOR KIRINYAGA COUNTY

GOVERNMENT AND THE GOVERNOR IN THE YEAR 2OI3

The Commission received o comploint on on ollegotion of irregulor poyment of
Kshs. I ,231,280/- to o privote compony for offering o service of onolysing o
Focebook poge for the County Government of Kirinyogo. lt wos olleged thot
the County Government poid Kshs. 4]0,640/- on the lltn Morch 2Oj3 for

services which were offered between 27n July 2013 ond 27tn October 2013

while the controct wos signed on 9ih October 20.l3.

lnvestigotions estoblished thot there wos no budget or plon in the Finonciol

Yeor 20'12/2013. The tender thot wos oworded to the privote compqny by the
Tender Committee in their Meeting held on l2ttr September 2013 wos irregulor.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 24tn October 20lB

recommending to chorge the the lnterim Heod of Supply Choin Monogement

ond the lnterim County Secretory for wilful foilure to comply with ihe low
reloting to protection of public property ond revenue controry to seclion 45 (2)

(b) os reod with section 48 of ACECA, engoging in o project without prior

plonning controry io section aSQ) E) os reod with section 48 of ACECA ond
obuse of office controry to section 46 os reod with seciion 48(1) of ACECA.
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On lst Morch,20lg the DPP retuned the inquiry file recommending further

investigotions

20. E ACC/ rSt/Pr /r NQ .43 / 2O1 s

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OT IRREGUTAR PROCUREMENT OF TRACTORS,

PIOUGHS, HARROWS, PLANTERS AND MOBIIE DRIERS BY SAMBURU COUNTY

GOVERNMENT IHROUGH TENDER NO. SCG/OOg /2014.201 5

The Commission on 3'd April 2015 received o comploint orr ollegotion thot the

County Executive Committee Member (CECM) for Livestock ond Agriculture in

Somburu County Government embezzled public funds during the purchose of

troctors. lt olleged thot eoch troctor wos to cost Kshs. 2.5 Million but wos bought ot

Kshs. 6 Million eoch.

From the investigotions conducted, the Annuol Procurement Plon for the

Deportment of Agriculture, Livestock ond Fisheries (ALF) for Finonciol Yeor

2014/2015 projected the purchose of six (6) troctors ond implements through open

tender of on estimoted cost of Kshs. 4l Million. lt olso projected purchose of one

boom sproyer ond six motorized mist sproyers of on estimoted cost of Kshs. I

Million.

lnvestigotions estoblished thot there were breoches in the procurement process

ond the poyment process. The Chief Officer Finonce who wos the AIE holder ond

the Heod of Supply Choin Monogement qt Somburu County Government were in

breoch of the PFM Act.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5th October 2018

recommending to chorge the suspects with wilful foilure to comply with opplicoble

low reloting to procurement in tendering of controct controry to section 45(2) (b)

os reod with section 48 of ACECA. Further, o recommendotion wos mode for

disciplinory oction ogoinst the vote book occountont ond the outhorizing or

opproving officer for breoch of the PFM Act.
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On l5tn Morch 2O19, the DPP occepted with the recommendoiion to chorge.

21.EACC/Ft/69/2018

INQUIRY INTO ATTEGATIONS OF IRREGUIAR WITHDRAWAT OF KSHS.26.I MIII.ION

FROM THE IMPREST ACCOUNT NUMBER 1141515873 HEI.D BY THE COUNTY

GOVERNMENT OF WAJIR AT THE KENYA COMMERCIAT BANK, WAJTR BRANCH

WITHOUT SUPPORTING DOCUMENTS THROUGH CHEQUES NUMBERS 007482 TO

007487 SIGNED BY ONE STGNATORY

Ihe Commission received informotion thot the officiols of the County Government
of Wojir in colloborotion with officiols ot the Kenyo Commerciol Bonk (KCB)

froudulently withdrew public funds omounting to Kshs. 26..l million from the imprest
occount number .I.l4.l5.l5873 

held by the soid County Government of the KCB

Wojir Bronch.

lnvestigotions estoblished thot the County Executive Committee Member (CECM)

Finonce wrote o letter unlowfully introducing the Heod of Treosury os the sole

signotory to the imprest occount. Bosed on the outhority, he collected ond signed
cheques ond presented of the KCB for poyment. The Bronch Monoger outhorized
the withdrowol of Kshs. 25.,l million. The money wos never surrendered of the cosh
office but wos embezzled.

A repori wos compiled ond forworded to the DPP on 23rd November 2OlB

recommending chorges ogoinst the CECM - Finonce qnd Plonning, County
Secretory ond Heod of Public Service, Heod of Treosury ond Economic Advisor to
the Governor ond Bronch Monoger, Kenyo Comrnerciol Bonk Wojir Bronch. The

proposed offences include; conspirocy to commit on economic offence controry
to Section 47A (3) os reod with section 48 (l) of ACECA, obuse of office controry
to Section 46 os reod together with Section 48 of ACECA, Wilful foilure to comply
with the low reloting to monogement of public property controry to Section 4S(2)

(b) os reod with Section  B(l ) (o) of ACECA, Wilful foilure to comply with the low
reloting to custody of public property controry to Section 45(2) (b) os reod with
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Section 48(l) (o) of ACECA, unlowful ocquisition of public propertY 45 (l) (o) os

reod with section 48 (l) of ACECA ond forgery controry to section 347(o) os reod

with section 349 of the Penol Code.

On24n November 2018, the DPP occepted with the recommendotion to chorge.

22.EACC / Erlr NQ/so I 2017

INQUIRY INTO ATTEGATIONS THAT A GURBENAIORIAT CANDIDATE !N TAITA

TAVETA COUNTY HAD FORGED ACADEMIC CERTIIICATES

The Commission commenced this investigotion following ollegotions thot o

gubernotoriol condidote for Toito Toveto County on o Wiper Porty ticket hod

forged his ocodemic certificotes.

lnvestigotions hove estoblished thot on ospiront for the Toito Toveto

gubernotoriol seot submitted o self-declorotion form to the Commission os

required for oll condidotes. Attoched to his form were ocodemic certificotes

purportedly ocquired from the Kenyotto University.

lnvestigolions estoblished thot there were discreponcies in the documents

ottoched to the self-declorotion form submitted to the Commission ond the

records of Kenyotto University. lt wos estoblished thot the soid ospiront

engoged in octs of forgery, uttered folse documents ond controvened

provisions of the Leodership ond lntegrity Act.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on I lth December 2018

recommending to chorge the suspect for providing folse informotion controry to

section 45(l) (d) os reod with section 46(2) of the Leodership ond lntegrity Act,

Cop 182 ond uttering o folse document controry to section 353 os reod with

section 349 of the Penol Code CoP.

On 6t Februory, 2019, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.
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23. EACC lOPS/r NQ/41 / 201 8

INVESTIGATION INTO ATTEGATIONS OI BRIBERY AGAINST A KENYA REVENUE

AUTHORITY EMPTOYEE

The Commission received o comploint on 23ro Aprll 2018 thot o revenue officer

ot Kenyo Revenue Authority (KRA) hod requested for o finonciol odvontoge

for Kshs. 150,000/- to cover up her penolty of Kshs. 500,000/- occruing from the

comploinont fqilure to file rentol tqx returns for the yeor 2016 ond 2017

respectively.

A trop operotion wos orgonised resulting to the orrest of the suspect ofter

receiving the bribe money of Kshs. 
.l00,000/-. 

The evidence gothered reveoled

thot the suspect hod indeed requested for o finonciol benefit of Kshs. 
.l50,000/-

ond received Kshs 
.l00,000/- 

from the comploinont.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on lltn December 2018

recommending to chorge the suspect for the offence of receiving o bribe

controry to section 5 (l ) (o) os reod with section lB of the Bribery Act no, 47 of

2016.

On 6tn Februory, 2019, the DPP occepted recommendotion for prosecution.

24.CASE FrtE REF. NO.7s5/284/2018

INVESTIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF CORRUPTION tEVEttED AGAINST AN

OFIICER SERVING IN THE JUDICIARY AND STATIONED AT THE NANYUKI tAW

COURTS

The Commission received o comploint ogoinst o Clericol Officer, employed by

the Judiciol Service Commission stotioned of the Nonyuki Low Courts thot he

wos demonding for Kshs. 10,000/- from them in order to focilitote the

verificotion of Title Deeds before they would be used os security/surety for the

releose of o person from custody pending triol.

!
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A trop operotion wos orgorrised resulting to the orrest of the suspect ofter

receiving the bribe money of Kshs. lO;OOO/-.

A report wos compiled ond fon,rorded to the DPP on llth December 2018

recommending to chorge the suspect with the offence of receiving o bribe

controry to section 6 (l ) (q) os reod with section lB of the Bribery Act no. 47 of

2015 ond obuse of office controry to Section 46 os reod together with Section

48 of ACECA.

On 3lst Jonuory,2019, the DPP occepted recommendotion for proseculion

25. EACC / NYR/OPS/! NQ/3/201 8

INVESTIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF CORRUPIION IEVEIIED AGAINST AN

OFFICER SERVING !N THE MINISTRY OF IRANSPORT, INFRASTRUCTURE, HOUSING

AND URBAN DEVELOPMENT

The Commission received o comploint on lltn April 2018 ogoinst o public

officer employed os o Senior Clericol Officer by the Ministry of Tronsport,

lnfrostructure, Housing ond Urbqn Development, bosed of the Ministry's

Regionol Office (in Nyeri) thot he hod demonded for o bribe of Kshs. 5,000/-

from her before he would ossist her in trocing her lote fother's Personnel File

ond furnishing her with the informotion thot she required therefrom.

A trop operotion which culminoted in on operotion thot resulted in the orrest

of the Senior Clericol Officer on 'l6th April 2018. On 9th Moy 20l8 the DPP gove

o temporory consent to chorge the suspect.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on llth December 20.l8

recommending to chorge the suspect with the offence of receiving o bribe

conlrory to section 5 (l) (o) os reod with section lB of the Bribery Act no. 47 ot

2015 ond obuse of office controry to Section 46 os reod with Section 48 of

ACECA.

7
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On 20th Februory, 2019, the DPP returned the inquiry file occepiing the

recommendotion for prosecution.

26. EACC lOPS/l Na/ s7 /2017

INVESTIGATION INTO AN AI.TEGATION OF CONSPIRACY TO COMMIT AN

ECONOMIC CRIME AGAINST A GSU OFFICER DURING A POTICE RECRUITMENT

EXERCISE AT THE CID TRAINING SCHOOI, SOUTH C IN NAIROBI

The Commission commenced investigotions on the motter herein following o

surveillonce thot wos conducted during the countywide police recruitment

thot wos held on I I tn Moy 2017. Officers from the Commission were tosked to

covertly monitor the exercise with o view to orresting those found engoging in

corrupt proctices. One of the recruitment centres wos the DCI Troining School,

of South C (Recruitment Centre).

During this surveillonce thot q Police Constoble from the Generol Service Unit

ottoched to the Sports office of the Police Heodquorters wos spotted in o tele

conversotion with someone.

lnvestigotions estoblished thot the soid Police Officer wos spotted receiving

money from o person in q tronsoction thot looked suspicious. The soid officer

together with two other persons were orrested ond when o body seorch wos

conducted o totol of Kshs. 148,200/- wqs recovered from the officer.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on lit December 2018

recommending thot odministrotive oction ogoinst the officer pursuont to

section 42(2) of the Leodership ond lntegrity Act. This is becouse he wos of the

recruitment center when he wos not outhorized to porticipote in the

recruitmeni exercise roising suspicion on his port.

On 22nd Februory, 2019 the DPP returned the inquiry file occepting

recommendotions for odministrotive oction ogoinst the suspect.
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27 . EACC I ELD I OP / 1 1 / 2O1 I
INVESTIGATIoN tNTo BRrsenv ATTEGATIoNS AGATNST A PoucE oFFlcER

ATTACHED TO OTNGATONGO PO!.ICE POST

The Commission received o comploint on lTtn Moy,20i8 ogoinst Police

Officers of Olngotongo Police Post thot they hod seized ond detoined

livestock ond thot they were demonding for o bribe of Kshs. 29,500/- before

the onimols could be releosed.

A trop operotion wos conducted which estoblished thot the suspects

requested for Kshs. 29,500/- which wos reduced to Kshs. 20,000/- qnd received

os bribe money. He wqs immediotely orrested ond the trop money recovered

from him.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 29tn November 20iB

recommending to chorge the Police Officer with the offence of receiving o

bribe controry to section 6 (l ) (o) os reod with section l8 of the Bribery Act no.

47 of 2016. On 6tn June, 2018, the DPP gove o temporory consent to chorge

the suspect.

On I I th Februory , 2019, the DPP returned the inquiry file occepting thot there is

sufficient evidence to sustoin the cose pending before court.

28. E ACC/ r S r/O PS/8 / 201 8

INVESTIGATION INTO THE ATTEGATION THAT A POTICE OFTICER BASED AT MAUA

POTICE STATION WITHIN MERU COUNTY, REQUESIED FOR A BRIBE OF KSHS.

5,OOO/. SO AS TO RETEASE DRIVING IICENSE, NAIIONAT IDENTITY CARD AND

EQUITY BANK ATM CARD THAT HE HAD CONFISCAIED FROM A TAXI OPERATOR

IN MERU TOWNSHIP

The Commission commenced investigotions following o report thot o Police

Officer bosed in Mouo wos requesting for o bribe of Kshs. 5,000/- so os to

releose o driving license, notionol identity cord ond Equity Bonk ATM Cord thot

he hod confiscoted from o toxi operotor in lr4eru Township.



A trop operotion wos orgonised which estoblished thot the suspect hod

solicited for Kshs. 5,000/- ond which he loter on reviewed downwords to Kshs.

2,000/-. The operotion wos not successful since the suspect did not receive the

money.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on 2lst November 2018

recommending to chorge the suspect, ihe Police Officer, with the offence of

receiving o bribe confrory to section 6 (l) (o) os reod with section 18 of the

Bribery Act no. 47 of 2016.

On 3lst Jonuory 2019, the DPP odvised thot the cose before court be

withdrown for wont of sufficient evidence.

29 . EACC lrSr/OPS/r N Q. 7 I 2O1 I
INVESTIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF REQUESTING FOR AND RECEIPT OF A

FINANCIAT ADVANTAGE BY A CI.ERICAL OFFICER IN THE REGISTRATION OF

PERSONS SOUTH IMENTI OFFICE, MERU COUNTY

The Commission received o comploint on l3tn Morch 2018 thot o Clericol

Officer of the Registrotion of Persons, lmenti South Office hod requested for

Kshs. 200/- bribe in order to focilitote the issuonce of o notionol identity cord

(lD) to on opplicont who is the comploinont.

A trop operotion wos orgqnised which estoblished thot the suspect hod

solicited ond received Kshs. 2O0/-.

A report wos compiled ond fonrrorded to the DPP on 2lst November 20lB

recommending to chorge the suspect with the offence of receiving o bribe

controry to section 6 (l) (o) os reod with section lB of the Bribery Act no. 47 of

201 6.
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On 4tn Mqrch, 20.l9 the DPP retr.irned the inquiry file recommending thot the

cose before court be withdrown ond the occused be deolt with

odministrotively.

30. EACC/OPS/r NQ/1 38 /2417

INVESTIGATION INTO ATI.EGATIONS OF BRIBERY AGAINST TRAFIIC POTICE

OFF!CERS

The Commission commenced investigotions on 9th October 2017 ofter

receiving o comploint thot o Troffic Police Officer with of Athi River

Weighbridge Police Stotion hod requested for o finonciol odvontoge for Kshs.

.l0,000/- 
os on inducement to forbeor chorging the comploinont with o troffic

offence for over speeding.

A trop operotion wos orgonised which estoblished thot the suspect solicited for

Kshs. 
.l0,000/- ond received Kshs. 2,000/- culminoting to the orrest of the

suspect.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l6tn November 2018

recommending to chorge the suspect with the offence of receiving o bribe

controry to section 5 (l ) (o) os reod with section l8 of the Bribery Act no. 47 of

2016.

On l3th December 2018, the DPP occepted the recommendotion for

prosecution.

3r. EACC/MKS/OPS/lNQ/7/201 6 -CR.573/l 6

!NVESTIGATION INTO ALLEGATIONS OF CORRUPTION AGAINST AN EMPTOYEE OF

NATIONAI POTICE SERVICE

The Commission received o comploint ogoinst troffic police officers of Solomo

Police Stotion thot they hod detoined o lorry belonging to o businessmon

which wos ferrying goods from Momboso to Noirobi. The police officers hod

olleged thcrt the soid lorry did not hove the relevont documents for
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tronsporting goods ond were demonding for o bribe of Kshs. 
,l0,000/- 

from the
driver so os to focilitoie the releose of the some.

A sting operotion wos conducted which culminoted to the orrest of on
employee of Ministry of lnterior ond Co-ordinotion of Notionol Government -
Nqtionol Police Service ofter he received Kshs. i5,ooo/- treoted money.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on l5th November 2Olg
recommending prosecution ogoinst the suspect for soliciting for o benefit ond
receiving o benefit controry to section 39 os reod with section 4g of ACECA.

on lOth December 2018, the Dpp occepted the recommendotion for
prosecution.

32.EACC /MC KS/OPS/| NQ/01 / 2o1 8

INVESTIGATIONS IN RESPECT OF AI.I.EGATIONS OF RECETVING A BRIBE AGAINST

AN ASSISTANT CHIEF ATTACHED TO KAMUKUTI SUB.TOCATION IN KITUI COUNTY.

The Commission received o comploint ogoinst on Assistont Chief ottoched to
Komukuti Sub-Locotion, Kitui County thot he hod demonded for Kshs. 1,000/-
from o couple in order to fill o form from Kenyo Electricity Tronsmission

compony Ltd. (KETRACO) towords compensotion in fovour of the
comploinont.

A trop operotion wos orgonised which estoblished thot the suspect solicited for
ond received Kshs. 

,l,000/- 
culminoting to his orrest.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5in November 2Olg
recommending thot the cose ogoinst the occused on the offence of receiving
o bribe controry to section 6 (l) (o) os reod with section l8 of the Bribery Act
no. 47 of 2016 proceeds to its logicol conclusion.

on 7th December, 2018, the Dpp occepted the recommendotion thqt
prosecution of the cose before court should proceed to its logicol conclusion.
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33. EACC/N KR/l NQ/O?S / 12 I 2017

INQUIRY INTO AILEGATIOT.J OI RECEIVING A BENEFII CONTRARY TO SECTION

6(lXo) AS READ WITH SECTION l8 OF THE BRTBERY ACT NO. 47 Ot 2016

The Commission received o comploint on lgit' June 2017 lhot some lond

officiols of the Norok Londs Registry ot Norok County Londs Registry hod

solicited for Kshs. 54,000/- from on opplicont who is the comploinont to

focilitote o Self Help Group to obtoin the Lond Control Boord (LCB) Letter of

Consent.

A trop operotion wos orgonised which estoblished thot the suspect solicited for

Kshs. 30,000/- ond received Kshs. 20,000/- culminoting to the orrest of three

Lond Officiols.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l6tn November 20lB

recommending to chorge the Lond Officiols with the offence of receiving o

bribe controry to section 6 (l) (o) os reod with seclion l8 of the Bribery Act no.

47 of 2015 ond conceoling evidence controry to section 66(l)(c) os reod with

section 6612) ot ACECA.

On 2Oih Februory, 2019, the DPP returned the inquiry file recommending further

investigotions.

34. EACC/ErD/OPS/l NQ/l 2 / 201 8

INVESTTGATION INTO BRIBERY ALTEGATIONS AGAINST A POTICE OFFICER OF

NYAYO POLICE PATROT BASE.TRANS.NZOIA COUNTY

The Commission received comploint on 5ih Februory 20lB thot o police officer

ottoched lo Nyoyo Police Potrol Bose wos soliciting for o benefit of Kshs.

,10,000/- from the comploinont in defoult of which the soid police officer

threotened to orrest his wife.

A trop operotion wos orgonised which estoblished thot the suspect solicited for

Kshs. l0,OOO/- ond received Kshs. 5,000/- culminoting to his orresi. From the
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evidence it wos estoblished thot the recorded conversotion did not estoblish

ony demond of o bribe ogoinst the Police Officer. lnvestigotions however

reveoled thot the Police Officer exceeded qnd obused his powers by orresting

ond plocing the comploinont in custody without following the procedures

under the Nofional Police Service Acl, Rules mode ihereunder ond the

opplicoble Seryice Sfonding Orders.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5tn November 20]8

recommending thot oppropriote disciplinory oclion be token by the Notionol

Police Service.

On 3lst Jonuory 2019, the DPP odvised thot the suspect foce discipllnory oction

through the Notionol Police Service.

35. EACC/MSA/O PS/t NQ/33/20 I 8

INVESTIGATION INTO ATTEGATION THAT A BUSINESSMAN OFFERED A BRIBE OT

KSHS. 5,OOO,OOO/. TO THE GOVERNOR NAIROBI CITY COUNTY SO AS TO AI.LOW

CONSTRUCTION OF HOTET KNOWN AS GRAND MANOR WITHOUT REQUISITE

BUITDING APPROVATS FROM THE NAIROBI CITY COUNTY GOVERNMENT

The Commission received o comploint mode by the Governor of Nqirobi City

County thot o businessmon ond proprietor of Grond Monor Hotel wos offering

to give him Kshs. 5,000,000/- os bribe so os to be ollowed to continue with the

construction of his Grond Monor Hotel built on LR No. 9l /239 whose

construction hod been stopped by the County Government of Noirobi City on

l 5t, August 201 8.

A sting operotion wos orgonised which esioblished thot the suspect offered

ond gove Kshs. for Kshs. I,OOO.OOO/- culminoting to his orrest.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5ih October 20iB

recommending chorges ogoinst the businessmon for the offence of receiving
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o bribe controry to section 6 (l) (o) os reod wiih section l8 of the Bribery Act

no. 47 of 2O16.

On l3ih December 2018, the DPP occepted tlre recommendotion for

prosecution.

36. EACC/OPS/r NQ/1 46 I 2018

INVESTIGATION INTO AI.TEGATIONS OF BRIBERY AGAINST AN ASSISTANT CHIEF IN

DONHOI.M TOCATION AND A VITTAGE ETDER

The Commission received o comploint on 3l't October 2017 ogoinst qn

Assistont Chief in Donholm Locotion ond o Villoge Elder in Donholm thot they

hod requested for o finonciol odvontoge for Kshs. 
,l,000/= 

os qn inducement

to releose the comploinqnt's household items.

A trop operotion wos orgonised which did not estoblish ony solicitotion or

receipt of o bribe from the suspect.

A report wos compiled ond forworded to the DPP on l5t'October 2018

recommending thot the inquiry file ogoinst the suspects be closed with no

further oction for lock of evidence to sustoin ony chorge.

On I4rn December,2OlB, the DPP occepted the recommendotion for closure.

37 . E ACC/ rSt/O PS/ r I / 2017

INVESTIGATION !NTO ATTEGATIONS THAT THE OFFICER COMMAND!NG MARAIAI

poucE sTATtoN DEMANDED tOR A BENEFTT OF KSHS. 30,000/- SO AS TO RETEASE

TWO BETITNG MACHINES THAT HE HAD CONFISCATED FROM A BUSINESS MAN IN

MARAIAI TOWNSHIP

The Commission received o comploint on l4th July, 2017 with severol

ollegotions thot the Officer Commonding Police Stotion (OCS), Morolol Police

Stotion in Somburu County requested for o bribe of Kshs. 30,000/- os o benefit
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from o businessmon so os to releose two betling mochines thot hod been
confiscoted from his proce of business os weil os moricious domoge.

A trop operotion wos conducted on 17th Jury, 2017 but the some wos
unsuccessful. However, investigotions estoblished thot estoblished o solicitotion
of Kshs. 30,000/- which wos negotioted to Kshs. 2A,OOO/_.

A report wos compiled ond fonarorded to the Dpp on lltn December 20lg
recommending to chorge the suspeci with the offence of receiving o bribe
controry to section 6 (i) (o) os reod with section lg of the Bribery Act no. 47 of
2016.

on 29tn Jonuory, 2019, the DPP returned the inquiry file recommending further
investigotions

38.CR.NO.421/129/2018; CHUKA ACC NO.l OF 2Ol8
INVESTIGATIONS INTO ATTEGATIONS OF REQUESTING AND RECETVING A BRIBE
BY THE DIRECTOR PROCUREMENT THARAKA NITHI COUNTY

The commission received o comploint thot the Director of procurement
Thoroko Nithi county requested for o finonciol odvontoge of Kshs. 40,000/-
from o businessmon os on inducement in order to prequorify his compony in
the list of prequolified bidders.

lnvestigotions hove estoblished thot the soid officer received Kshs. 20,0 oo/- in
from the comploinqnt but there is no evidence of solicitotion ond it oppeors
thot he wos entropped.

A report wos compiled ond forworded to the Dpp on l6rn octob er 2o1B with
recommendotions thot the evidence gothered is incopoble of estoblishing the
chorges preferred ogoinst the occused person. Recommendotions were
mode for the prosecution commenced ogoinst the occused person to be
terminoted ond in its ploce odministrotive oction be instituted. lt wos olso
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recommended thot investigotion be conducted with o view of chorging the

comploinont with the otfence of offering o bribe controry io section 5 os reod

with section l8 of the Bribery Act, 2O16.

On 23,d November,2018, the DPP concurred with the recommendotion for

withdrowol of chorges ond institution of odministrotive oction'

se. EACC/ ELD / OP I 1 s I 2O1 7

INVESTIGATTON INTO BRIBERY ATTEGATIONS AGAINSI THE NAIIONAT LAND

COMMISSION COORDINATOR - TRANS.NZIOA COUNTY

The commission received o comploint on 21st November 2017 thot the

Notionol Lond commission (NLC) Coordinotor- Trons-Nzoio county wos

demonding o bribe of Kshs. 3OO,OO0/- in order to focilitote the issuonce of o

leose certificote in fovour of the comploinont'

A trop operotion wqs conducted ond investigotions estoblished thot the

suspect solicited ond received the sum of Kshs. 
,l00,000/- culminoting to his

orrest.

A report wos compiled ond foworded to the DPP on 3'o october 2018

recommending to chorge the suspect with the offence of receiving o bribe

controry to section 6 (l) (o) os reod with section lB of the Bribery Act no- 47 of

20l. 6.

on 17t^ December, 2018, the DPP occepted the recommendotion thot

prosecuJion pf the cose before court shou.ld proceed to its logicol conclusion.

I
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STATISTICAT SUMMARY OF FITES FORWARDED TO THE DIRECTOR OF PUBTIC

PROSECUTIONS

1 Totol No. of files forworded io the Director of Public Prosecutions 39

2 No. of files recommended for prosecution 28

3. No. of files recommended for odministrotive or other oction 6

4. No. of flles recommended for closure 5

5. No. of files recommended for prosecution ond the coses ore

olreody lodged before Court

3

6 No. of files where recommendotion to prosecute occepted 18

7 No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction occepted

3

8. No. of files where recommendotion for closure occepted 3

I No. of files returned for further investigotions 13

10. No. of files where recommendotion to prosecute not occepted I

ll No. of files where recommendotion for odministrotive or other

oction not occepted

0

12. No. of files where closure not occepted 0

13. No. of files where prosecution declined but odministrotive oction

recommended

1

14. No. of files owoiting the DPP's odvice 0
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